Términos fundamentales

Activos intangibles: activos inmateriales, tales como conocimientos técnicos, marcas registradas y patentes.

Activos tangibles: activos físicos, tales como instalaciones, maquinaria, fábricas y oficinas.

Acciones comunes: papeles que representan derechos sobre los activos de la compañía.

Acciones preferidas o preferenciales: es un título híbrido, porque tiene algunas características de las acciones y también de la deuda, ya que pagan un dividendo fijo.

Aditividad del valor: criterio según el cual el valor del todo es igual a la suma de los valores de las partes.

Análisis de regresión: en estadística, técnica para encontrar la línea de mejor ajuste.

Análisis de sensibilidad: análisis del efecto que ejercen sobre la rentabilidad de un proyecto las variaciones de las ventas, del precio de venta, de los costos y de otras variables.

Análisis de tendencias: análisis del desempeño de ciertas variables, que se hace durante un número de períodos determinado, para calcular patrones significativos.

APV (adjusted present value o valor presente ajustado): método de valuación que permite calcular el valor separado de las operaciones de la firma del valor que genera la decisión de financiamiento.

APM (arbitraje pricing model): modelo de valuación de activos por arbitraje

Apalancamiento financiero: financiamiento mediante deuda que puede aumentar o disminuir la rentabilidad esperada del capital propio. Generalmente, se mide por la relación deuda financiera / activos totales o deuda financiera / capital propio, utilizándose valores de libros o de mercado.

Arbitraje: compra de un título y venta simultánea para obtener un beneficio sin riesgo.

Árbol de decisión: análisis que representa la secuencia de decisiones que deben tomarse e ilustra las diferencias entre las distintas opciones que aparecen. La representación se asemeja a las ramas de un árbol.

Aversión al riesgo: desagrado por el riesgo. Para inducir a la mayoría de las personas a arriesgarse más, debe incrementarse el potencial de retorno.

Beta: coeficiente que mide la sensibilidad de los cambios en el rendimiento de un activo con respecto a los cambios en el rendimiento del mercado.

Bono con tasa flotante: bono donde el pago del interés cambia según las condiciones del mercado.

Bono de cupón cero: un bono u obligación que se vende inicialmente con un descuento respecto al valor nominal.

El retorno para el inversionista es la diferencia entre el costo y el valor nominal recibido al final de la vida del bono.
Capital cash flow (CFC): flujo de efectivo total para inversores; es la suma de los dividendos para los accionistas, los cambios en el nivel de deuda y los intereses para los obligacionistas.

CAPM (capital as set pricing model): modelo de valuación de activos de capital.

Coeficiente de correlación: grado de movimiento asociado entre dos o más variables. De las variables que se mueven en la misma dirección se dice que tienen correlación positiva, mientras que las variables correlacionadas negativamente se mueven en direcciones opuestas.
Coeficiente de variación: medida de la determinación del riesgo que se calcula dividiendo la desviación estándar de una serie de números entre el valor esperado.

Costo de oportunidad del capital: rentabilidad esperada de la inversión financiera a la que se renuncia por invertir en un proyecto económico de riesgo similar.

Costo de pedido: componente del costo en el modelo de decisión de inventario que representa los gastos por adquirir nuevo inventario.

Costo de reposición: costo de reemplazar los activos existentes a precios corrientes, con relación al costo original.

Costos de mantenimiento: costo de mantener un activo, usualmente en inventario. Para el inventario, los costos de mantenimiento cubren intereses, costos de almacenamiento, seguros y gastos por manejo de materiales.

Costos fijos: costos que se mantienen relativamente constantes a pesar del volumen de las operaciones. Algunos ejemplos son el alquiler, la depreciación, los impuestos sobre la propiedad y los salarios administrativos.

Costos semivariables: costos que son parcialmente fijos, pero que cambiarán en cierta medida si se modifica el volumen. Como ejemplo tenemos los servicios públicos y el rubro de “reparaciones y mantenimiento”.

Costos variables: costos que se modifican directamente con un cambio en el volumen. Por ejemplo, materia prima mano de obra y comisiones por ventas.

Curva de rendimiento: curva que muestra las tasas de interés en un punto específico del tiempo para todos los títulos valores que tienen igual riesgo, pero distintas fechas de vencimiento. Usualmente, los títulos valores del Gobierno se utilizan para construir estas curvas. La curva de rendimientos también se refiere a la estructura de plazos para las tasas de interés.

Depreciación: reducción del valor contable o de mercado de un activo.

Desviación típica: raíz cuadrada de la varianza; una medida de la variabilidad.

Distribución normal: distribución de probabilidad simétrica en forma de campana que queda completamente definida a partir de su media y su desviación típica.

Dividendo en efectivo: distribución de dinero en efectivo que la compañía realiza a los accionistas.

Dividendo en acciones: dividendo en forma de acciones en lugar de en efectivo.

Dividendo extraordinario: dividendo que puede repetirse o no.

EBIT (earnings before interest and taxes): ganancias antes de intereses e impuestos.

EBT (earnings before taxes): ganancias antes de impuestos.

EPS (earnings per share): ganancias por acción. En español: GPA (ganancia por acción).

Equity: término que se utiliza para referirse al valor de mercado de la firma y también es utilizado para referirse al patrimonio neto contable.

Equity cashflow o cashflow del accionista (ECF): flujo de efectivo que queda para el accionista una vez que se han pagado todos los costos y gastos, incluyendo los intereses y los impuestos.

Estructura de capital: proporción que guardan la deuda y las acciones en el total del capital que financia a la compañía.

EVA® (economic value added o valor económico agregado): es un método para la medición de la creación o la destrucción de valor. Es, además, un sistema de gerenciamiento integrado.

Estructura temporal de la tasa de interés: rendimientos que el mercado demanda para cada año. Se investiga principalmente a partir de los rendimientos de los bonos cupón cero.
Free cash flow (FCF): flujo de efectivo libre de la empresa. Representa el flujo de efectivo que tendría la firma si no utilizara deuda financiera para financiarse.

Frontera eficiente: línea que se traza a través del punto óptimo seleccionado en un diagrama de interrelación riesgo-retorno.

Índices de liquidez: grupo de índices que permiten medir la capacidad de una empresa para pagar las obligaciones a corto plazo, al momento de su vencimiento.

Índices de rentabilidad: grupo de índices que mide el retorno sobre las ventas, sobre los activos totales y/o sobre el capital invertido.

Índices de actividad: grupo de índices que miden el desempeño de la firma con relación al manejo de activos y pasivos. En general, la atención se centra en los días de cobranza, días de venta, días de pago y rotación de activos totales.

Leverage financiero: efecto de “palanca” que ejercen las cargas fijas de intereses sobre la rentabilidad del capital propio.

Leverage operativo: efecto de “palanca” que ejercen los costos fijos sobre el resultado operativo.

Línea del mercado de títulos (SML, security market line): línea o ecuación que representa el retorno de un título valor relacionado con el riesgo, sobre la base de una tasa libre de riesgo más una prima de mercado relacionada con el coeficiente Beta del título.

LIBOR (London Interbank Offered Rate): tasa interbancaria aplicable a grandes depósitos en el mercado de Londres. Es una tasa que sirve como punto de referencia, como la tasa de interés prime rate en los Estados Unidos.

Margen de contribución: contribución a los costos fijos por parte de cada unidad vendida. El margen unitario se puede calcular como el precio menos el costo variable unitario.

Mercado de capitales: en particular, mercado de títulos a largo plazo.

Mercado eficiente: mercado en el que los precios de los títulos reflejan instantáneamente la información.

Mercado primario: el que surge y se implementa a través de nuevos papeles, y sin intervención de un intermediario financiero, en oposición al comercio de los títulos valores y a existentes en el mercado y que utiliza intermediarios.

Mercado secundario: mercado en el que cotizan, es decir, donde se pueden comprar y vender, títulos emitidos en el pasado y ya en circulación.

Opción: véase opción de compra, opción de venta.

Opción americana: opción que puede ser ejercida en cualquier momento anterior a la fecha final del ejercicio.

Opción europea: opción que puede ejercerse únicamente en la fecha final del ejercicio.

Opción de compra: opción para la compra de un activo a un precio de ejercicio determinado en una fecha de ejercicio determinada o antes de ella.

Opción de venta: opción para vender un activo a un precio de ejercicio determinado en una fecha de ejercicio determinada o antes de ella.

Opciones reales: similar a las opciones financieras, pero sobre activos reales como activos subyacentes.

Price earning: ratio precio-beneficio. Relación entre el precio de la acción y el beneficio por ella.

Perpetuidad: renta que genera un activo cuya duración tiende a infinito.
Precio de ejercicio: precio al cual un certificado de derechos de compra de acciones (u otro título valor similar) permite al inversionista comprar acciones comunes.

Prima de riesgo: prima asociada con los riesgos específicos de una inversión.

Prima por riesgo del mercado: rendimiento que los inversores exigen por invertir en acciones.

Racionalización de capital: se presenta cuando una firma tiene varios proyectos de inversión con VAN positivo, pero no tiene el dinero suficiente para invertir en todos y debe escoger los mejores.

Ratio de distribución de dividendos: proporción del beneficio por acción que se reparte en forma de dividendo.

Risk-return-trade-off: intercambio entre el riesgo y el rendimiento.

ROA (return on assets): rentabilidad del activo, ratio entre el beneficio antes de intereses e impuestos y el valor contable del activo.

ROE (return on equity): rentabilidad del capital propio, ratio entre el beneficio neto y el valor contable del capital propio.

Riesgo operativo o de negocio: medido por la variabilidad del resultado operativo.

Riesgo financiero: riesgo relacionado con la incapacidad de la empresa para satisfacer sus obligaciones, medido por la variabilidad del resultado neto.

Tax shield: escudo fiscal

Tasa de descuento: aquella que se utiliza en las operaciones de descuento y que se calcula sobre el valor nominal del documento.

Tasa libre de riesgo: tasa de rendimiento de un activo que no implica riesgos. Los bonos del tesoro de los Estados Unidos se utilizan con frecuencia para representar esta medida.
Tasa de retorno requerida: la tasa de retorno que los inversionistas exigen de una inversión, de modo que los compense por el riesgo en que se involucren.

Tasa forward o futuro: es la tasa implícita entre las tasas spot o contado, que refleja la expectativa de la tasa de interés para un año futuro.

Tasa interna de retorno (TIR): la tasa que iguala el valor presente de los ingresos de caja de un proyecto con el desembolso inicial de la inversión.

Tasa spot: la tasa a la cual la moneda se comercia para su entrega inmediata. Es el precio de contado existente.

Valor a la par: se dice que un título cotiza a la par cuando su valor de mercado es igual a su valor nominal, sin primas ni descuentos.

Valor esperado: valor representativo de una distribución de probabilidad, que se obtiene al multiplicar cada resultado por la probabilidad asociada y sumando luego los valores.

Valor actual o presente: el valor corriente o descontado de una suma o anualidad futura. El valor se descuenta a hoy, a un interés dado y para un período especifico.

Valor actual neto (VAN): es igual al valor presente de los ingresos de caja menos el desembolso inicial de la inversión.

WACC (weighted average cost of capital): costo promedio ponderado del capital.
