ATENCIÓN

Este CD contiene todo el software complementario al libro "DOMINE PHP Y MySQL, 2ª Edición", publicado por Editorial RA-MA. El CD se entrega adjunto a dicho libro y no puede ser vendido por separado.

Para instalar el software de servidor siga las instrucciones del capítulo 2 del libro o, como alternativa, las del capítulo 21.

Para instalar los scripts de ejemplo, siga las siguientes indicaciones:


- Si su sistema operativo es Windows XP:


Dentro de la carpeta Mis documentos que corresponde a su nombre de usuario, cree una carpeta llamada "Mis webs dinamicas" (sin acentuar). Esta será la que emule a su servidor local cuando haya instalado el software correspondiente. La ruta absoluta de dicha carpeta será (suponiendo que su disco duro se llame C:), la siguiente:

C:/Documents and Settings/usuario/Mis documentos/Mis webs dinamicas

donde usuario es el nombre de usuario con el que usted entra en su sistema. En mi caso, la ruta es:

C:/Documents and Settings/Jose/Mis documentos/Mis webs dinamicas


- Si su sistema es Windows Vista o Windows 7 la ruta será:

C:/Users/usuario/Documents/Mis webs dinámicas donde usuario será su nombre de usuario.
Dentro de la carpeta Mis webs dinamicas copie todas las carpetas que hay en el directorio ejemplos en el CD. No copie esta carpeta, sino las que hay dentro.

A la hora de configurar el servidor Apache tal como se describe en el capítulo 2 tenga en cuenta la ruta donde haya grabado las carpetas de scripts.

El software necesario para montar el servidor puede encontrarse en la carpeta software, excepto las aplicaciones AppServ y Eclipse que, por no ser de libre distribución, deben ser bajadas de Internet por el usuario (en el libro aparecen las direcciones de descarga).

- Si su sistema es Linux o alguna variante de Unix:

Elija el directorio donde va a hacer la instalación. En determinadas distribuciones de Linux (en la mayoría de ellas, hoy día) el software de servicios, como Apache, MySQL o el intérprete de PHP ya forman parte de la instalación, así como algún servidor de correo o de FTP. En ese caso, puede usar sus propios servidores, sin instalar otros. Consulte el manual específico de su distribución Linux.


TANTO EL AUTOR COMO EL EDITOR HAN HECHO EL MAYOR ESFUERZO POSIBLE PARA QUE ESTE CD LLEGUE A USTED TOTALMENTE LIBRE DE VIRUS. NO OBSTANTE, LE ACONSEJAMOS ENCARECIDAMENTE CHEQUEARLO CON UN ANTIVIRUS ACTUALIZADO ANTES DE COPIAR O INSTALAR NADA EN SU ORDENADOR.

